

## Секция «Мировая политика»

### Российско-бразильские отношения в постсоветский период

**Рябов Сергей Владимирович**

*Студент*

*Ульяновский государственный университет, Факультет иностранных языков и профессиональной коммуникации, Ульяновск, Россия*

*E-mail: djradser@mail.ru*

Цель исследования состоит в выявлении особенностей и характерных черт российско-бразильского сотрудничества в политической, торгово-экономической и научно-культурной сферах.

Отношения России с крупнейшей страной Латинской Америки Бразилией в постсоветский период, особенно в начале XXI века, приобрели тот высокий статус, которого они были лишены на протяжении прошлого века. Это было обусловлено несколькими причинами, прежде всего политического и идеологического характера, так как в известной степени советско-бразильские отношения определялись политической ситуацией внутри обеих стран – например, «оттепель» в жизни советского общества способствовала «оттепели» в отношениях СССР и Бразилии и, наоборот, приход к власти в Бразилии военной диктатуры снова ухудшил двусторонние отношения. [1].

Нельзя упускать из виду и тот факт, что в первой половине 1990-х гг. произошел резкий спад в отношениях России с Бразилией и вообще с Латинской Америкой, что было связано с объективными причинами – после распада СССР внешняя политика России носила исключительно прозападный характер. Лишь в середине 1990-х гг., в связи приходом на пост министра иностранных дел Е.М. Примакова произошел поворот Российской Федерации к Латинской Америке и Бразилии как одной из мощнейших стран этого региона, с которой у РФ возможно сотрудничество. [1]. С этого момента российско-бразильские отношения развиваются по нарастающей и в настоящее время представляют одно из самых перспективных направлений внешней политики РФ. А учитывая существующие возможности, и еще больше – потенциал такого объединения, как БРИКС, двустороннее сотрудничество приобретает для них стратегическое значение.

Таким образом, отношения с Бразилией в постсоветский период следует разделять на два этапа: первый этап – это начало 1990-х гг., время потерянной России на латиноамериканском направлении, связываемое с прозападным направлением в ее внешней политике; второй этап – поворот к Латинской Америке как к стратегическому партнеру в этом регионе и начало диалога с латиноамериканскими странами в середине-конце 1990-х гг. по настоящее время. [1].

На данный момент выработана и развивается договорно-правовая база российско-бразильского взаимодействия (было подписано 22 договора и соглашения), что позволяет рассчитывать на стабильность и долгосрочные перспективы отношений России и Бразилии в ближайшем будущем. Кроме этого, получил развитие политический диалог на высшем уровне, обе стороны обозначили свое стремление к активизации и расширению экономических связей, военно-технического сотрудничества.

Большое значение приобрели контакты России и Бразилии на международных площадках (традиционных - ООН, G20, новых - Организация американских государств,

## *Конференция «Ломоносов 2014»*

БРИКС, группа Рио, МЕРКОСУР, ВТО). [2].

После падения «железного занавеса» Бразилия как одна из самых ярких стран южноамериканского континента заняла в туристическом потоке из России свою нишу. Свидетельство тому – отмена визовых ограничений для граждан обеих стран, после чего поток туристов из России в Бразилию увеличился на 20%. Главным препятствием для массовости бразильского направления для россиян, на данный момент, остаются лишь высокая стоимость авиаперелета и дороговизна туров. [3].

Зачем России Бразилия?

Заместитель Министра иностранных дел России Сергей Рябков, в частности, сказал:

«... Посмотрите, только за последние три года состоялись 22 саммита и более 60 встреч на высоком уровне, а из порядка полутора сотен двусторонних документов, подписанных с 1992 г. по настоящее время, более 70 были заключены в период 2008-2011 годов. Подобная интенсивность контактов показывает, что латиноамериканское направление – самостоятельный стратегический вектор российской внешней политики, рассчитанный на длительную перспективу». [4].

Ответы на вопросы директора Института Латинской Америки РАН, доктора экономических наук Владимира Давыдова и заместителя директора, доктора политических наук Бориса Мартынова.

И все-таки, зачем нам сегодня Латинская Америка?

- ... И сегодня, наверное, как никогда раньше, Россия нуждается в самых разнообразных международных связях. Нам необходимо осваивать новые рынки, а искать их лучше там, где страна не присутствует своими сырьевыми товарами – нефтью, газом, металлом, а там, где она может быть поставщиком продукции машиностроения и современных технологий, наукоемких услуг. И рынки стран Латинской Америки подходят для России более других, они могут стать для нас точкой опоры для получения серьезных поступлений от экспорта в перспективных направлениях многих отраслей. [4].

На данный момент Бразилия является для нас «окном» в Латиноамериканский регион.

Таким образом, и Бразилия и РФ заинтересованы в совместном сотрудничестве, что непременно закладывает основы стабильности в отношениях обеих стран.

### **Литература**

1. Мартынов Б.Ф. История международных отношений стран Латинской Америки (XX-начало XXI вв.). М., 2008.
2. Окунева Л.С. На путях модернизации: опыт Бразилии для России. М., 1992; ее же. Бразилия: особенности демократического проекта. М., 2008;
3. Brasileiros não precisarão mais de visto para entrar na Rússia. [Электронный ресурс] // O Globo, 24.05.2010. – Режим доступа: <http://oglobo.globo.com/boavagem/brasileiros-nao-precisarao-mais-de-visto-para-entrar-na-russia-3004398>
4. Эксперты. Зачем России Латинская Америка? Откровенный разговор на заданную тему. [Электронный ресурс] // журнал «Международная жизнь», 19.07.2011. – Режим доступа: <http://interaffairs.ru/read.php?item=7784>